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Proizvodnost traktora Ecotrac 120V pri privlačenju drva u brdskom 
području središnje Hrvatske 

Željko Zečić, Zlatko Benković, Ivica Papa, Jurij Marenče, Dinko Vusić 
Nacrtak – Abstract 
U radu su prikazani rezultati istraživanja proizvodnosti rada skidera Ecotrac 120V na privlačenju drva 
poludeblovnom metodom iz proredne i dovršne sječine. Terensko je istraživanje provedeno studijem rada i 
vremena. Razlike u obujmu tovara, brzini vožnji, izvlačenju užeta i privitlavanju te razlike u utrošku vremena 
pojedinih radnih zahvata na sječini i rada na pomoćnom stovarištu istražene su t-testom. Za radne zahvate 
za koje je utvrđena značajna razlika između promatranih sječina u daljnjim su izračunima primijenjene 
individulne prosječne vrijednosti za pojedinu sječinu, dok su kod ostalih radnih zahvata izračunate nove, 
zajedničke prosječne vrijednosti. Utrošci vremena vožnji izračunati su na temelju prosječne brzine i 
udaljenosti privlačenja. Utvrđena je značajna razlika između obujma tovara iz proredne i dovršne sječine. 
Razlike su u utrošku vremena najočitije u skupini radnih zahvata na sječini, a nastaju kao posljedica različite 
udaljenosti izvlačenja užeta i privitlavanja tovara. Projektirani dnevni učinak u dovršnom je sijeku prosječno 
21 % veći nego u prorednoj sječi uz prosječno 26 % niže jedinične troškove. Detaljnom analizom utrošaka 
vremena pojedinih radnih zahvata utvrđeno je da na razliku u proizvodnosti i troškovima bitan utjecaj imaju 
sječna gustoća sastojine i prosječan obujam posječenoga stabla. Različita sječna gustoća utječe na različit 
utrošak vremena rada na sječini i posljedično na ostvarivi dnevni učinak. Na proizvodnost rada skidera uz 
sječnu gustoću još veći utjecaj ima prosječni obujam posječenoga stabla jer omogućuje formiranje tovara 
zadovoljavajućega obujma na kratkoj udaljenosti privitlavanja vezivanjem manjega broja komada, često uz 
upotrebu samo jednoga bubnja vitla. Stoga se može zaključiti da mogućnost postizanja najvećih učinaka u 
zadanim sastojinskim i eksploatacijskim uvjetima leži u optimalnom odnosu između veličine tovara i vremena 
utrošenoga pri radu na sječini koje je nužno za njegovo formiranje. 
Ključne riječi: proizvodnost, troškovi, sječna gustoća, prosječni obujam posječenoga stabla, proreda, dovršni 
sijek 

1. Uvod – Introduction 
Mehanizirano privlačenje drva u šumarstvu Republike Hrvatske počinje šezdesetih godina dvadesetoga 
stoljeća (Zečić 2006). Tada se poljoprivredni traktori opremaju vitlima i zaštitnim kabinama za rad u šumi. 
Prvi specijalizirani šumski zglobni traktori za privlačenje drva po tlu (skideri) počinju se primjenjivati 1968. 
godine nakon čega kreće intenzivno mehaniziranje svih faza pridobivanja drva. Usporedno s uvođenjem 
novih strojeva započela je izobrazba radnika i intenziviran je znanstvenoistraživački rad. Ponuđena su 
rješenja domaćih stručnjaka u razvoju radnih sredstava i tehnologije, izrađene su tehničke norme i započeta 
su istraživanja ergonomskih značajki strojeva. 
U Hrvatskoj je u okviru državnih šuma 1995. godine drvo privlačilo 188 adaptiranih poljoprivrednih traktora, 
270 skidera, 23 forvardera te 43 traktora s poluprikolicom (Zečić 1998). Horvat i dr. (2007) navode da u 
vlasništvu poduzeća »Hrvatske šume« d.o.o. radi oko 300 skidera i procjenjuju da je još oko 100 skidera u 
vlasništvu privatnih poduzetnika. Od navedenoga broja preko 100 je prorednih, mase ispod 4 t, koji su 
razvijeni i proizvedeni u Hrvatskoj. Preostalih oko 300 skidera, mase preko 7 t, bili su strane proizvodnje. 
Rezultati  istraživanja tih uvoznih skidera upućivali su na određene nedostatke. Skideri tipa LKT imali su 
zadovoljavajuće morfološke značajke, ali i zastarjela tehnička rješenja koja su u prvi plan isticala ekološku 
neprilagođenost, a skideri tipa Timberjack 240C, iako visoko proizvodni, za naše su šumske uvjete bili 
predimenzionirani i s nepotpuno usklađenim ergonomskim rješenjima (Zečić 2006). Krč i Košir (2008) 
istražuju najpovoljnije načine privlačenja drva u odnosu na primarnu i sekundarnu otvorenost šumske 
površine izradom digitalnih modela terena, a Marenče i Košir (2008) istražuju novi traktor Woody 110 pri 
privlačenju drva uz nagib.  
Zbog potreba hrvatskoga šumarstva za skiderima mase preko 7 t pokreće se proizvodnja domaćega skidera 
u tvornici Hittner d.o.o. u Bjelovaru. Nakon četiri desetljeća zajedničkoga rada šumarske prakse i znanosti 
danas u šumarstvu u Hrvatskoj, uz šumske zglobne traktore strane proizvodnje, postoje i tri tipa skidera 
domaće proizvodnje: Ecotrac 55V za privlačenje drva većinom iz prorednih sječina te Ecotrac 120V i 140V za 
privlačenje drva uglavnom iz oplodnih i prebornih sječina. U trgovačkom društvu »Hrvatske šume« d.o.o. 
Zagreb do 2011. godine drvo iz šuma privlače 122 skidera mase manje od 5 t i 176 skidera mase veće od 5 
t, od kojih su 94 tipa Ecotrac 120V. Navedeni tip traktora postupno je posljednjih godina zamjenjivao 
različite modele LKT skidera koji su tridesetak godina bili najrasprostranjeniji, dok su svi skideri tipa 
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Nacrtak – Abstract

Sitni glodavci (Rodentia, Murinae: pravi miševi, Arvicolinae: voluharice) uvelike pridonose 
održavanju ravnoteže i raznolikosti šumskih zajednica. Jednako tako oni mogu biti uzročnici 
otežane prirodne obnove šuma, ali i rezervoari te prijenosnici brojnih uzročnika zoonoza, 
bolesti prijetećih za zdravlje ljudi te domaćih i divljih životinja. Iako od početka 1980-ih godina 
dominantna metoda kontrole brojnosti glodavaca u državnim šumama uključuje primjenu 
rodenticida, sve se veća pažnja pridaje sustavnomu monitoringu glodavaca, prevenciji šteta i 
primjeni bioloških metoda zaštite. U ovom je istraživanju testiran učinak primjene tzv. T-stajališta 
(N = 4 kom.) na primamu pernatih predatora sitnih glodavaca te na smanjenje šteta od glodavaca 
na pomladnoj površini sastojine poljskoga jasena (Fraxinus angustifolia Vahl.) u Šumariji 
Kutina, u razdoblju od listopada 2023. do rujna 2024. godine. Pregledom 213 videosnimki te 
17 881 fotografije zabilježeno je ukupno 126 slijetanja šest vrsta ptica, od kojih je 114 (91,47 %) 
doleta bilo vezano uz tri ptičje vrste (šumska sova /Strix aluco/, škanjac mišar /Buteo buteo/ i rusi 
svračak /Lanius collurio/), koje se više-manje prehranjuju sitnim glodavcima. Da je primjena 
T-stajališta pomogla smanjenju šteta od glodavaca, razvidno je iz usporedbe broja sadnica 
poljskoga jasena čiju su koru nagrizli glodavci, što je u najvećem omjeru (30,23 %) zabilježeno 
na kontrolnoj plohi, bez sletnoga mjesta, dok je manji udio (13,95 % i 6,98 %) zabilježen na 
dvjema plohama na koje su te ptičje vrste dolijetale. Iako ne statistički značajna, umjereno jaka 
negativna korelacija (r(3) = –0,57, p < 0,05) utvrđena je između broja doleta šumske sove te 
broja nagrizenih jasenovih sadnica. Dobiveni rezultati govore u prilog pozitivnomu učinku ove 
biološke kontrole glodavaca, koja, osim što je ekonomična, može pridonijeti uspjehu pomlađivanja 
šuma uz minimalan utjecaj na okoliš. Preporučuje se daljnje testiranje primjenjivosti T-stajališta 
i u drugim tipovima šumskih zajednica. 

Ključne riječi: sitni glodavci, biološke metode zaštite, T-stajalište, grabljivice

1. Uvod – Introduction
Za razumijevanje kompleksnih međuodnosa bi-

otskih (biljke, životinje, mikroorganizmi) i abiotskih 
(tlo, klima, voda, organski ostaci, stijene) sastavnica 
šumskih ekosustava potrebno je poznavanje zako-
nitosti interakcije brojnih dionika. Sitni su glodavci 

(Mammalia; Rodentia, Murinae – pravi miševi; Ar-
vicolinae – voluharice) polifagne, uglavnom noćne, 
inteligentne, socijalne životinje mase do 120 g, širo-
ke ekološke valencije, izrazito visokoga potencijala 
razmnožavanja i promjenjive dinamike brojnosti, 
podložne sezonskim te višegodišnjim fluktuacijama 
(Blaschke i Bäumler 1989, Henttonen 2000). Neza-
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mjenjivi su u doprinosu održavanju trofičkih lanaca, 
raznolikosti i dinamike šumskih biocenoza, ali tako-
đer potencijalno mogu, u određenim okolnostima, 
otežavati prirodnu obnovu šuma uzrokujući štete 
na sjemenu, korijenu i kori pomlatka gospodarski 
značajnih drvenastih vrsta (npr. hrasta lužnjaka /
Quercus robur L./ i poljskoga jasena /Fraxinus angu-
stifolia Vahl./) te sudjelovati u održavanju i prijeno-
su brojnih uzročnika zoonoza (bolesti prenosivih sa 
životinja na čovjeka), prijetećih za zdravlje ljudi te 
domaćih i divljih životinja (Markotić i dr. 2002, Pelz 
2003, Maron i Kauffman 2006, Meerburg i dr. 2009). 
U posljednjih 40-ak godina pristup šumarske ope-
rative problematici monitoringa i zaštite šuma od 
negativnih učinaka masovne pojave sitnih gloda-
vaca podosta se promijenio. Primjerice, od početka 
1980-ih do 2017. godine monitoring glodavaca u dr-
žavnim šumama u Hrvatskoj temeljio se na utvrđi-
vanju veličine šumskih površina (ha) na kojima su 
uočene štete od glodavaca te nakon toga dominan-
tno na primjeni kemijskih zaštitnih sredstava nami-
jenjenih redukciji glodavaca (rodenticidi). Od 2017. 
godine monitoring je bio proširen uvođenjem izlova 
(mrtvolova), na utvrđivanje relativne brojnosti (%) i 
udjela miševa i voluharica u njihovim populacijama 
te na utvrđivanje udjela oštećenoga sjemena, kore i 
korijena mladih biljaka na pomladnim površinama 
(Vucelja i dr. 2019). Od 1980. do 2020. godine glo-
davci su u državnim šumama uzrokovali godišnje 
štete na šumskim površinama veličine približno 
2800 ha (5–7200 ha), a utrošak je rodenticida izno-
sio 8500 kg/god. (aktiv. tvar bromadiolon 2007–2011, 
difenakum 2012–2016, cinkov fosfid 2017–2023) (IPP 
1980–2022). U razdoblju nakon nadogradnje sustava 
monitoringa, od 2017 do 2020. godine, glodavci su se 
izlovljavali prosječno u 8/17 uprava šuma podružni-
ca, odnosno 40/169 šumarija, uz prosječan godišnji 
ulov od približno 2600 glodavaca te prosječan godiš-
nji raspon relativne brojnosti glodavaca 7 % – 23 % 
(maks. 92 %), dok su štete u obliku grizotina na po-
mlatku iznosile 0,2 % – 9,5 % (maks. 67 %), štete na 
korijenju mladih biljaka 0,2 % – 3,1 % (maks. 23 %), 
a štete na šumskom sjemenu 0,3 % – 4,8 % (maks. 
37 %) (Vucelja i dr. 2023, Sidorov i dr. 2024). Roden-
ticidi  su pesticidi namijenjeni trovanju glodavaca, 
čija upotreba započinje još 40-ih godina 20. stoljeća, 
a koji su – unatoč nedvojbenim sekundarnim opa-
snostima vezanim uz njihovu upotrebu te brojnim 
suprotstavljenim mišljenjima o njihovoj učinkovito-
sti – i dalje najučestalija metoda kontrole glodava-
ca u šumarstvu i poljoprivredi u Europi (Koehler i 
dr. 1990). Razlozi tomu mogu se, premda djelomice, 
pronaći u relativnoj praktičnosti primjene rodenti-

cida te veličini površina na kojima se brojnost glo-
davaca želi smanjiti (Morilhat i dr. 2007). Nastojeći 
slijediti smjernice ekološki utemeljenoga pristupa 
kontroli glodavaca (Ecologically based rodent manage-
ment – EBRM) – vezano uz koje Singleton i dr. (1999) 
navode da počivaju na dubljem poznavanju biolo-
gije, ekologije i socijalnih aspekata glodavaca – dr-
žavna šumarska praksa tijekom posljednjih desetak 
godina aktivno podupire niz istraživanja alterna-
tivnih pristupa zaštiti. Neki od inicijalno perspek-
tivnih pristupa uključuju primjenu različitih tipova 
mirisnih, okusnih i audio-taktilnih repelenata (npr. 
miris urina predatora, kapsaicin, zvučno-vibracijski 
motorni rastjerivači) te modifikaciju staništa usmje-
renu održavanju higijene (npr. redukcija korovske 
vegetacije i održavanje »šumskoga reda«, tj. ukla-
njanje ostataka granjevine nakon sječe i sl.) (Vucelja 
2013, 2019, 2023). Valja podsjetiti da tvrtka Hrvatske 
šume d.o.o. – u svom gospodarenju šumama u dr-
žavnom vlasništvu – kao nositelj certifikata FSC (Fo-
rest Stewardship Council) podliježe strogim restrik-
cijama primjene pesticida te da je s tim u vezi dužna 
tražiti izuzeće zabrane primjene rodenticida želi li 
ih upotrebljavati za smanjenje broja glodavaca. Me-
tode zaštite šuma, čija je upotreba do sada uglavnom 
izostajala u gospodarenju našim šumama, a koje se 
temelje na interakciji »predator – plijen«, oslanjajući 
se na postojeće odnose predatorstva, parazitizma te 
kompeticije u prirodi, jesu biološke metode (Miller i 
Aplet 1993, Krebs 2001). Jedna od tih metoda uklju-
čuje stimuliranje pojačane prisutnosti ptica grablji-
vica na ciljanim površinama radi povećane redukci-
je glodavaca, odnosno smanjenja šteta koje glodavci 
mogu prouzročiti, osobito u vrijeme njihove masov-
ne pojave. O pozitivnim učincima izlaganja sletnoga 
mjesta za pernate predatore (T-stajališta) piše Sabo-
lić (2024) navodeći kako je šumska sova (Strix aluco) 
u 27 navrata tijekom 56 dana slijetala na T-stajalište. 
Primjenom te biološke metode i povećanjem preda-
torskih aktivnosti grabljivica te smanjenjem šteta od 
poljskih glodavaca bavili su se Motro (2011), Josipo-
vić i dr. (2012), Simunić (2019) i drugi. Tako je Motro 
izračunao da je predatorski pritisak kukuvije (Tyto 
alba) rezultirao povećanjem 3,2 % godišnjega prino-
sa lucerne, dok Simunić izvještava da je 13 % doleta 
grabljivica na T-stajališta rezultiralo određenim na-
padom na plijen, odnosno da je aktivnost grabljivica 
pozitivno utjecala na smanjenje broja rupa od gloda-
vaca u blizini sletnoga mjesta. Koliko značajan može 
biti doprinos grabljivica u smanjivanju brojnosti glo-
davaca moguće je iščitati iz navoda Marinkovića i 
dr. (1999) koji, analizom gvalica 30 jedinki male uša-
re (Asio otus), procjenjuju da je zimsko jato tijekom 
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četiri mjeseca konzumiralo 11 700 jedinki (351 kg) 
biomase sitnih glodavaca, odnosno 1,4 tone za jednu 
godinu. Utjecaj male ušare i vjetruše (Falco tinnun-
culus) osjetan je osobito u urbanim sredinama, u 
kojima, kako ti autori navode, 300 parova vjetruše 
tijekom jedne godine konzumira približno 550 000 
jedinki glodavaca prosječne tjelesne mase od 30 g, 
odnosno ukupno oko 16,5 tona sitnih glodavaca. 
Svrha ovoga istraživanja bila je ispitati učinak pri-
mjene tzv. T-stajališta (jednostavnih drvenih struk-
tura koje služe kao promatračnice za ptice grabljivi-
ce) na primamu grabljivica te na smanjenje šteta od 
glodavaca na pomladnoj površini sastojine poljsko-
ga jasena (Fraxinus angustifolia Vahl.) u Upravi šuma 
podružnica Zagreb, Šumariji Kutina, u razdoblju od 
listopada 2023. do rujna 2024. godine.

2. Materijal i metode – Material and 
methods

Testiranje učinkovitosti sletnih mjesta, tzv. T-sta-
jališta, radi privlačenja ptica grabljivica i smanjenja 
šteta od glodavaca provedeno je od listopada 2023. 
do rujna 2024. godine u mladoj šumskoj zajednici 
poljskoga jasena s kasnim drijemovcem (Leucoie-
to-Fraxinetum angustifoliae Glavač 1959), na području 
Sisačko-moslavačke županije, u Upravi šuma po-
družnici Zagreb, Šumariji Kutina, u sklopu gospo-
darske jedinice Kutinske nizinske šume (odsjek 39b, 
45°25’56”N 16°45’00”E) (slika 1, lijevo gore). Četvero-
godišnja sastojina u kojoj je provedeno istraživanje 
nalazi se na 94 m n. v., nastala je iz sjemena, uzrasla 
je na močvarno glejnom (euglej) tipu tla. Dijelovi od-
sjeka, na kojima prirodna obnova nije posve uspjela, 
zbog čega jasenov pomladak mjestimično izostaje, 
popunjavani su sadnicama poljskoga jasena. Tlo je 
mjestimično vrlo gusto obraslo čivitnjačom (Amorp-
ha fruticosa L.) (visine 1,5–2,5 m) i zeljastim korovom. 
Testiranje učinkovitosti T-stajališta provedeno je na 
ukupno pet ploha, od kojih su četiri bile pokusne, sa 
po jednim T-stajalištem i nadzornom kamerom za 
divljač, namijenjenoj vizualnoj potvrdi doleta ptica, 
dok je jedna ploha bila kontrolna, bez sletnoga mje-
sta. T-stajališta bila su visine tri metra, načinjena od 
hrastovih letvi te ukopana u zemlju, približno pola 
metra duboko (slika 1, desno gore). Nadzorne kame-
re za divljač (SpyPoint IRON 10 i SpyPoint SMART) 
postavljene su na pokusnim plohama približno dva 
metra od T-stajališta (slika 1, desno gore).

Plohe su međusobno bile udaljene približno 
100 metara (slika 1). Na svakoj je plohi označeno 30 
(ukupno 150) sadnica poljskoga jasena (visine 1–1,5 
m) radi evidencije i utvrđivanja šteta od sitnih glo-

davaca, poput grizotina na korijenskom sustavu ili 
kori pridanka (slika 1, desno dolje). Istraživano raz-
doblje uključivalo je ukupno osam obilazaka terena. 
Pri pregledu snimaka s kamera za praćenje divljači, 
odnosno za potrebe determinacije vrsta ptica, ko-
rišteni su priručnik za prepoznavanje ptica »Ptice 
Hrvatske i Europe« Larsa Svenssona (2019) i ornito-
loški priručnik »Ptice Hrvatske«, drugo dopunjeno 
i izmijenjeno izdanje, Davora Krnjete (2023). Radi 
analize podataka i prikaza rezultata (deskriptivna 
statistička analiza, Pearsonov koeficijent korelacije; 
r (n-2), p < 0,05) korišten je programski paket Micro-
soft  Excel 365.

Slika 1. Prostorni raspored četiriju T-stajališta na pokusnim plo-
hama (tamno sivo označene) i jedne kontrolne plohe (svijetlo 
sivo označene) u odsjeku 39b, Šumarija Kutina
Fig. 1 Position of four artificial perches (T-standpoints) on 
experimental plots (colored dark grey) and one control plot 
(colored light grey) at forest subcompartment 39b, Forest Of-
fice Kutina

3. Rezultati – Results
Tijekom razdoblja testiranja učinkovitosti T-sta-

jališta (listopad 2023. –   rujan 2024. god.), radi 
primame pernatih predatora sitnih glodavca na 
pomladnoj površini poljskoga jasena u Šumariji 
Kutina, nadzornim je videokamerama (N = 4 kom.) 
za praćenje divljači zabilježeno ukupno 213 video-
snimki i 17 881 fotografija, na kojima su zabilježena 
126 slijetanja ukupno šest vrsta ptica (slika 2). Rusi 
svračak (Lanius collurio) uvelike je prednjačio u 
ukupnom broju doleta (N = 102; 81 %), a slijedili su 
ga šumska sova (Strix aluco L.) (N = 10; 8 %), čvorak 
(Sturnus vulgaris L) (N  = 7; 5 %), smeđoglavi batić 
(Saxicola rubetra L.) (N = 4; 2 %), škanjac mišar (Buteo 
buteo L.) (N = 2; 2 %) te kukavica (Cuculus canorus L.) 
(N = 1; 1 %).
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Slika 2. Ptičje vrste snimljene pri doletu na T-stajališta na po-
mladnoj površini poljskoga jasena u Šumariji Kutina (1. rusi 
svračak – Lanius collurio, 2. šumska sova – Strix aluco, 3. čvo-
rak – Sturnus vulgaris,  4. smeđoglavi batić – Saxicola rubetra, 
5. škanjac mišar – Buteo buteo, 6. kukavica – Cuculus canorus)
Fig. 2 Bird species recorded on artificial perches (T-stand-
points) at narrow-leaved ash regeneration forest stand in Fo-
rest Office Kutina (1: Red-backed shrike – Lanius collurio, 2: 
Tawny owl – Strix aluco, 3: Common starling – Sturnus vulgaris, 
4: Whinchat – Saxicola rubetra, 5: Common buzzard–- Buteo 
buteo, 6: Common cuckoo – Cuculus canorus)

Od ukupnoga broja zabilježenih slijetanja ptica 
na sva četiri T-stajališta 90,48 % (114/126) činili su 
doleti triju ptičjih vrsta (šumska sova, škanjac mišar 
i rusi svračak) koje se više-manje hrane sitnim glo-
davcima. Doleti grabljivica (šumska sova i škanjac 
mišar) na T-stajalištima imali su u ukupnom broju 
slijetanja ptica udio 9,52 % (12/126). 

Rezultati praćenja doleta determiniranih vrsta 
ptica na T-stajališta pokusnih ploha te evidencija 
šteta od sitnih glodavaca u obliku grizotina na kori 
sadnica poljskoga jasena prikazani su na slici 3. 

Udio dolazaka šumske sove na dva T-stajališta na 
kojima je evidentirana bio je 8 % i 40 %, dok je dolet 
škanjca mišara na jednom T-stajalištu, na kojem je 
jedino zabilježen, činio samo 2 %. Zbirno, doleti tih 
dviju predatorskih ptičjih vrsta (Strigiformes: sovke, 
Accipitriformes: grabljivice) činili su 10 % svih za-
bilježenih slijetanja ptica na jednoj i 40 % na drugoj 
plohi. Udio slijetanja rusoga svračka na T-stajališti-
ma kretao se u rasponu od 40 % do 100 %, dok je za 
čvorka sezao do 20 %, smeđoglavoga batića do 3 %, 
a kukavice do 1 %. 

Mjesečnim pregledom 30 sadnica poljskoga jase-
na na svakoj plohi (ukupno 150 biljaka) zabilježene 
su ukupno 43 sadnice na čijoj su kori, na pridanku, 
primijećene grizotine od glodavaca. Najveći udio 
oštećenih jasenovih sadnica zabilježen je na kon-

trolnoj plohi, dakle na plohi bez T-stajališta, gdje 
je iznosio 30,23 %. Udio jasenovih sadnica čiju su 
koru oštetili glodavci na pokusnim plohama (1–4) 
iznosio je redom 13,95 %, 25,58 %, 23,25 % i 6,98 %. 
Oštećenje od glodavaca sezonski je variralo u ras-
ponu od N = 2 do N = 24 tijekom pregleda sadnica, 
s minimumom zabilježenim u siječnju i travnju, od-
nosno maksimumom u srpnju 2024. godine. Doleti 
grabljivica zabilježeni su u ožujku (doleta pet sova i 
jednoga škanjca) i travnju (jedan škanjac i pet sova) 
2024. godine. Analizom dijela dana, odnosno noći, 
kada su zabilježeni doleti grabljivica na T-stajališti-
ma, utvrđeno je da je glavnina doleta šumske sove 
ostvarena od 18:30 h do 00:00 h (uz jedan dolet oko 
01:30 h te 05:30 h), dok su doleti škanjca mišara zabi-
lježeni u 08:45 h te u 21:50 h. Radi utvrđivanja mjere 

Slika 3. Broj sadnica poljskoga jasena čiju su koru oštetili sitni 
glodavci na kontrolnoj i pokusnim plohama u ovisnosti o doletu 
ptica na T-stajalištima
Fig. 3 Number of narrow-leaved saplings damaged by small 
rodents on control and experimental plots in accordance with 
bird landings on perching posts (T-standpoints)
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linearne povezanosti između broja sadnica poljskoga 
jasena koje su oštetili glodavci te doleta ptičjih vrsta 
na T-stajalištima, korelacijskom je analizom utvrđen 
Pearsonov koeficijent korelacije (r, p < 0,05) (tablica 
1). Iako između analiziranih varijabli nije pronađe-
na statistički značajna korelacija, moguće je istaknu-
ti kako je umjereno jaka negativna korelacija (r(3) = 
–0,57, p < 0,05) utvrđena između doleta šumske sove i 
zajedničkoga doleta grabljivica i sovki (odnosno šum-
ske sove i škanjca mišara) (r(3) = –0,53, p < 0,05) te 
broja nagrizenih jasenovih sadnica, dok su ostali koe-
ficijenti upućivali na manje jaku linearnu povezanost 
nastanka šteta i doleta drugih ptičjih vrsta. 

Tablica 1. Pearsonov koeficijent korelacije (r(3), p < 0,05) izme-
đu doleta ptičjih vrsta na T-stajališta i oštećenja od glodavaca 
na sadnicama poljskoga jasena
Table 1 Pearson correlation coefficient (r(3), p<0.05) between 
bird arrivals at artificial perches (T-standpoints) and rodent da-
mage to narrow-leaved ash seedlings

Sadnice poljskoga jasena čiju su 
koru oštetili glodavci

Narrow-leaved ash seedlings with 
bark damaged by rodents

p

Grabljivice i sovke
Predatory birds and owls –0,531 0,356898

Ptičje vrste koje se preh-
ranjuju sitnim glodavcima
Bird species that feed on 
rodents

–0,362 0,549026

Rusi svračak
Red-backed shrike –0,340 0,575992

Čvorak
Common starling –0,503 0,387239

Smeđoglavi batić
Whinchat –0,256 0,677084

Kukavica
Common cuckoo –0,360 0,551734

Škanjac
Common buzzard –0,360 0,551734

Šumska sova
Tawny owl –0,572 0,31363

4. Rasprava – Discussion
Sitni glodavci bitno utječu na stabilnost i dina-

miku ne samo šumskih zajednica nego i poljopri-
vrednih kultura, voćnjaka, rasadnika i dr. te stoga 
ne čudi da je izučavanje kompleksne prirode njiho-
va ekološkoga, ekonomskoga i javnozdravstvenoga 
utjecaja potaknulo brojna, nerijetko multidiscipli-
narna istraživanja te posljedično iznjedrilo različite 
preventivne i represivne pristupe kontroli njihove 
brojnosti (Singleton i dr. 1999, Meerburg i dr. 2009, 
Jacob i Tkadlec 2010, Holland i dr. 2015, Bjedov i dr. 

2017, Vucelja i dr. 2019). Vrste sitnih glodavaca, koje 
žive u šumskim zajednicama kontinentalne bioge-
ografske regije Hrvatske, prirodnu obnovu šuma 
otežavaju uglavnom u jednodobnim, regularno gos-
podarenim sastojinama, i to tijekom oplodnih sječa 
te nakon dovršnoga sijeka, ali i u prvih deset (do 15) 
godina razvoja mlade sastojine. U tom razdoblju, 
najosjetljivijem za šumsku sastojinu u nastanku – 
dostupnost hrane, tj. šumskoga sjemena i mladih 
biljaka, u kombinaciji s ekskluzijom jednoga dijela 
terestričkih prirodnih predatora (npr. divlje svinje) 
ograđivanjem pomladnih površina – pomaže stva-
ranju preduvjeta masovnoj pojavi glodavaca, odno-
sno štetama, koje u takvim okolnostima uzrokuju 
(Olsson i dr. 2005, Clotfelter i dr. 2007, Posarić 2007). 
Vođena načelima potrajnoga gospodarenja i očuva-
nja bioraznolikosti te limitirana restrikcijama koji-
ma podliježe kao nositeljica certifikata FSC (Forest 
Stewardship Council), hrvatska šumarska operativa 
zaštiti šuma sve odlučnije pristupa sukladno nače-
lima integriranoga pristupa (IPM – Integrated Pest 
Management) (Willoughby 2004, MacRae 2013, EPA 
2013), ali i ekološki utemeljenoga pristupa zaštiti od 
glodavaca (EBRM – Ecologically based rodent manage-
ment) (Singleton i dr. 1999), aktivno podupirući na-
stojanja pronalaska alternative primjeni rodenticida. 
Dobar primjer poduzetih napora vidljiv je u unapre-
đenju modela monitoringa sitnih glodavaca iz 2017. 
godine, koji otada omogućuje stjecanje boljega uvida 
u strukturu populacija glodavaca, njihovu relativnu 
brojnost i štete koje uzrokuju (Vucelja i dr. 2019). 
Ekološki, energetski i ekonomski opravdan pristup 
minimiziranju šteta od glodavaca, koji je dosad u 
manjoj mjeri istraživan u našoj šumarskoj praksi, 
čine biološke metode, koje se opisuje kao primjena 
antagonista (parazita, parazitoida, patogena, preda-
tora) ili kompetitora (konkurenata) radi reguliranja 
brojnosti štetnika njihovom redukcijom ispod kri-
tične vrijednosti (Kataranovski i Kataranovski 2021). 
Jedna od takvih potencijalno primjenjivih metoda, 
testirana u hrvatskim državnim šumama, uključi-
vala je ispitivanje učinkovitosti zamki za višekratan 
ulov (živolov) glodavaca, koji zbog nemogućnosti bi-
jega iz zamke, ostaju dostupni predatorima (Vucelja 
i dr. 2019). Rezultati ovoga istraživanja, odnosno pri-
mjene T-stajališta – namijenjenih primami pernatih 
predatora sitnih glodavaca na pomladne površine 
šumske zajednice poljskoga jasena u Šumariji Kuti-
na – govore u prilog pozitivnoga učinka takve bio-
loške metode, a vidljivi su u broju (N = 126) doleta i 
poticanju aktivnosti šest različitih vrsta ptica (slika 
2), na dvije od četiri pokusnih ploha, pri čemu je čak 
90,5 % (114/126) slijetanja činio dolet triju ptičjih vr-
sta (šumska sova /Strix aluco/, škanjac mišar /Buteo 
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buteo/ i rusi svračak /Lanius collurio/) (slika 3), koji 
se prehranjuju, u većem ili manjem postotku, sitnim 
glodavcima (Nikolov 2002, Żmihorski i Osojca 2006, 
Selås i dr. 2007). Brojni navodi podupiru činjenicu 
da u prehrani škanjca mišara na području sjeverne, 
istočne i središnje Europe prevladavaju sitniji sisavci 
(37 %), odnosno voluharice, a ptice čine važan alter-
nativni plijen (Spidsø i Selås 1988, Selås i dr. 2007). 
Jednako tako, nedvojbeno je da primama šumske 
sove na pomladne površine može imati odbijajući 
učinak na glodavce, uzme li se u obzir da mišoliki 
glodavci dominiraju njezinom prehranom (38 %) oso-
bito u ljetnim, jesenskim i zimskim mjesecima (Żmi-
horski i Osojca 2006, Ille 1992, Van Veen i Kirk 2000). 
Iako ne pripada grabljivicama, rusi svračak mesoje-
da je ptica snažnoga kljuna sa zakrivljenim vrhom, 
koja se, osobito tijekom prehrane svojih ptića, rado 
hrani sitnim glodavcima (Nikolov 2002). Nije dvoj-
beno da je utjecaj predatora na sitne glodavce vidljiv 
u desetkovanju jedinki, prigušivanju i usporavanju 
ciklusa obilja, selekciji određenih jedinki, promje-
ni ponašanja plijena, širenju parazita i bolesti, no, 
ipak postoje suprotstavljena mišljenja o tome koliko 
značajno na smanjenje broja sitnih glodavaca utječe 
privlačenje predatora, i to osobito u vrijeme kada je 
masovna pojava glodavaca već nastupila (Howard i 
dr. 1985, Sheffeld i dr. 2001, Pelz 2003). Kataranovski 
i Kataranovski (2021) o tome zaključuju da prirodni 
neprijatelji stalno djeluju na smanjenje brojnosti mi-
šolikih glodavaca, ali u godinama njihove masovne 
pojave ipak nisu u mogućnosti u većoj mjeri redu-
cirati njihovu brojnost. Da je primjena T-stajališta 
tijekom ovoga istraživanja pomogla smanjenju šteta 
od glodavaca, razvidno je iz usporedbe broja sadnica 
poljskoga jasena koje su glodavci oštetili, a kojih je 
bilo najviše na kontrolnoj plohi (bez T-stajališta), čak 
30,23 % (slika 3). Najmanji udio (13,95 %) sadnica koje 
su glodavci oštetili zabilježen je na prvoj pokusnoj 
plohi i na četvrtoj plohi (6,98 %), na kojima su grablji-
vice boravile. Takav rezultat podudaran je sa spome-
nutim nalazom Josipovića i dr. (2012), koji su utvrdili 
smanjenje aktivnosti glodavaca kao vidljivu poslje-
dicu povećane aktivnosti i prisutnosti predatora, što 
također podupire umjereno jaka, iako ne statistički 
značajna negativna korelacija (r(3) = –0,572, p < 0,05) 
utvrđena provedenim istraživanjem između doleta 
šumske sove i oštećenja od glodavaca na sadnicama 
poljskoga jasena (tablica 1). Važno je ovdje također 
napomenuti da hrvatska šumarska operativa, podu-
pirući načela očuvanje biološke raznolikosti, ujedno 
pomaže primjenu bioloških metoda zaštite u okviru 
svoga redovitoga gospodarenja, odnosno prihvaća-
jući Načelo br. 6 – utjecaj na okoliš (iz prvoga nacr-
ta Hrvatske nacionalne norme za FSC certificiranje 

šuma), prema kojemu se ne sijeku stabla uz vodoto-
ke, ni stabla s dupljama ptica te ostavlja najmanje dva 
stabla po hektaru na pomladnoj površini (Posarić 
2007). Uzimajući u obzir relativno uzak vremenski 
okvir provedenoga istraživanja, sugerira se nastavak 
testiranja učinka ove biološke metode na preživljava-
nje sadnica poljskoga jasena u poplavnim šumama u 
Hrvatskoj, ali i uključivanje sastojina hrasta lužnja-
ka (Quercus robur L.) u slična ispitivanja. Moguće je 
zaključiti kako biološka metoda primjene T-stajališta 
za ptice može biti od pomoći u prevenciji šteta od 
sitnih glodavaca na šumskim pomladnim površina-
ma, potičući aktivnost njihovih prirodnih predatora 
te pridonoseći ekološkoj i ekonomskoj održivosti za-
štite šuma. 

5. Zaključak – Conclusion
Populacije sitnih glodavaca, sastavnica biorazno-

likosti šuma u Hrvatskoj, periodično mogu oteža-
vati prirodnu obnovu, posebice nizinskih šuma, pa 
stavljaju pred šumarsku operativu izazov umanjiva-
nja šteta integriranim i ekološki utemeljenim mode-
lom zaštite. Ispitivanjem učinkovitosti T-stajališta za 
ptice – namijenjenih primami i poticanju aktivnosti 
pernatih predatora sitnih glodavaca, u razdoblju od 
listopada 2023. godine do rujna 2024. godine na po-
mladnoj površini šumske zajednice poljskoga jasena 
(Fraxinus angustifolia Vahl.) u Šumariji Kutina zabi-
lježena su 126 slijetanja ukupno šest vrsta ptica: rusi 
svračak (Lanius collurio L., N = 102; 81 %), šumska 
sova (Strix aluco L., N = 10; 8 %), čvorak (Sturnus vul-
garis L., N = 7; 5 %), smeđoglavi batić (Saxicola rubetra 
L., N = 4; 2 %), škanjac mišar (Buteo buteo L., N=2; 
2 %) te kukavica (Cuculus canorus L., N = 1; 1 %). Do-
leti ptičjih vrsta koje se hrane više-manje sitnim glo-
davcima (šumska sova, škanjac mišar i rusi svračak) 
činili su 90,48  % slijetanja svih ptica zabilježenih 
na T-stajalištima, dok su 9,52 % svih slijetanja činili 
doleti predatorskih ptičjih vrsta iz skupina Strigi-
formes: sovke i Accipitriformes: grabljivice) (šum-
ska sova, škanjac mišar). Da je primjena T-stajališta 
pomogla smanjenju šteta od glodavaca, razvidno je 
iz usporedbe broja sadnica poljskoga jasena koje su 
glodavci oštetili, od kojih je bio najveći udio na kon-
trolnoj plohi – 30,23 %, dok su na pokusnim ploha-
ma s T-stajalištima ti udjeli iznosili 6,98 %, 13,95 %, 
23,25 % i 25,58 %. Šume su u Hrvatskoj izuzetno vri-
jedan prirodni resurs, čija potrajnost gospodarenja i 
očuvanje bioraznolikosti traži moderan, učinkovit, 
ekološki i ekonomski opravdan i održiv pristup za-
štiti, a čemu može pridonijeti i primjena T-stajališta, 
kao perspektivne biološke metode kontrole brojno-
sti sitnih glodavaca.
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Abstract

Application Perspective of Artificial Perches for Birds of Prey as a Small Rodent 
(subfam. Murinae and Arvicolinae) Biological Control Method in Floodplain 

Forest of Narrow-Leaved Ash (Fraxinus angustifolia Vahl.) 
Small rodents (Rodentia, Murinae: mice, Arvicolinae: voles) contribute greatly to maintaining the balance and diver-
sity of forest ecosystems. However, they can equally hinder natural forest regeneration and facilitate the transmission 
of numerous zoonotic agents, which pose a threat to human health as well as to domestic and wild animals. Since the 
early 1980s, the use of rodenticides has been the dominant method for controlling rodent populations in state forests. 
Nevertheless, increasing attention is being directed toward systematic monitoring of rodents, damage prevention, and 
the application of biological control methods. This study tested the effect of using perching posts (T-standpoints) (N=4) 
to attract rodent avian predators and to reduce damage from rodents in terms of forest regeneration of narrow-leaved ash 
(Fraxinus angustifolia Vahl.) in the forestry district of Kutina, from October 2023 to September 2024. Based on the anal-
ysis of 213 video recordings and 17,881 photos taken at T-standposts, 126 landings of six bird species were determined. Of 
these, 114 (91.47%) were linked to three species (tawny owl; Strix aluco; common buzzard; Buteo buteo; and red-backed 
shrike; Lanius collurio), all feeding on small rodents to varying degrees. The effectiveness of the T-standpoints in reducing 
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rodent damage was evident when comparing the proportion of narrow-leaved ash seedlings damaged by rodent gnawing. 
The highest proportion of damaged seedlings (30.23%) was recorded in the control plot without a T-standpoint, while the 
lowest proportions (13.95% and 6.98%) were observed in the plots where the above bird species were frequently present. 
Although not statistically significant, moderately strong negative correlation (r(3)=-0.57, p<0.05) was found between the 
number of tawny owl landings at perching posts and the number of narrow-leaved ash seedlings damaged by rodents. The 
results support the positive impact of this biological rodent control method, which, in addition to being cost-effective, can 
enhance forest regeneration with minimal environmental impact. Testing the applicability of artificial perches in different 
forest community types is recommended.

Keywords: small rodents, biological protection measures, T-standpoints, birds of prey
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